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ZAGREB PRIJE ZAGREBA

Za pri ču o gr bo vi ma i zas ta va ma Zag re ba, ko ja po či nje u XIV. 
sto lje ću, tre ba zna ti da je do 1850. go di ne ono što da nas zna mo 
kao Zag reb bilo or ga ni zi ra no kao dva gra da, Gra dec i Kap to la 
te dvi je ru ral ne sus jed ne op ći ne Vlaš ka uli ca i No va Ves u vlas-
ti kap tol skih bis ku pa, ko je sve ima ju svo je ko ri je ne u ra nom 
sred njem vi je ku.

Ia ko je si gur no da su i Gra dec i Kap tol mo ra li ko ris ti ti pe ča-
te i ra ni je – oso bi to Kap tol kao lo cus cre di bi lis – da nas bis mo rek li 
da je imao jav no bi ljež nič ku ulo gu – naj sta ri ji pe čat Gra de ca sa ču-
van je na do ku men tu iz XIV. sto lje ća. Ovaj pe čat sad r ži he ral dič ku kom po-
zi ci ju (a ne grb!) ko ja pri ka zu je tri ku le s kru niš ti ma ko je iz ras ta ju iz grad skih 
zi di na s go tič kim vra ti ma iz me đu na li je vo mlađ ka iz me đu tri ru že iz nad i dvi je is pod 
nje ga te na des no os me rok ra ke zvi jez de iz me đu dvi je ru že, po jed ne iz nad i is pod. Ok ru-
žen je nat pi som S: COMVNI: DE MONTE GRACI – Si gil lum Com mu ni ta tis de Mon te 
Gra ci – Pe čat op ći ne na br du Gra de cu.

Grad ska zas ta va spo mi nje se već u XIV. 
sto lje ću: zag re bač ki bis kup Al ben (Ivan) spo-
mi nje u do ku men tu iz 1422. go di ne da se 
sa zvo ni ka cr kve Sv. Mar ka vi jo ri la kr va va 
zas ta va (vexil lum cruen tum), ta ko da je 
ova mo ra la bi ti cr ve na, no o nje zi nim po-
je di nos ti ma mo že mo sa mo na ga đa ti.

Grbovi i zastave zagreba 
zeljko Heimer 
pred sjed nik Hr vat skog gr bos lov nog i zas ta vos lov nog druš tva (HGZD)

ˇ



Naj sta ri ji pri kaz gra deč kog gr-
ba da ti ra iz 1499. go di ne, is kle san 
na re lje fu ko ji je bio pos tav ljen iz-
nad ula za u ka pe lu Sv. Fa bi ja na i 
Seb sti ja na, ko ja je te go di ne iz gra đe-
na na sje ve ro za pad nom di je lu cr-
kve Sv. Mar ka. Ru že ko je su pri sut-
ne u pe ča tu, ov dje se ne po jav lju ju 
– u pe ča tu one slu že za »po pu nja va-
nje pros to ra« – kao re zul tat svo jev-
r snog sred njov je kov nog hor ror va-
cuii – ili prak tič ni je ob jaš nje no 
– pe čat ne bi os tav ljao do bar oti sak 

u vos ku ako bi imao ve li ke jed no li ke pov r ši ne, ta ko da su pov r ši ne pe ča ta bi le obič no is-
pu nja va ne raz li či tim šra fu ra ma, $ o ral nim or na men ti ma i dru gim uk ra si ma.

Naj sta ri ja sa ču va na gra deč ka zas ta va tam no cr ve na je ras ko lje na zas ta va iz pr ve po-
lo vi ne XVIII. sto lje ća, iz me đu 1711. i 1740. go di ne. S jed ne stra ne os li kan je grad ski grb, 
a na re ver su je hab sbur ški cr ni dvog la vi orao sa zlat nim monog ra mom hr vat sko-u gar-
skog kra lja Kar la VI.

I Kap tol je, na rav no, ko ris tio pe ča te za ov je ra va nje svo jih lis ti na i pri je pi sa do ku me-
na ta, no ti pe ča ti su u pra vi lu ne he ral dič kog sad r ža ja, za ši lje nog oval nog ob li ka ti pič nog 
za cr kve ne vlas ti. Sa ču va ni su prim jer ci iz 12. sto lje ća i na da lje. U XV. sto lje ću 1478. go-
di ne zag re bač ki kap tol us tro ja va »ci vil nu« op ći nu, pa se od ta da po či nju ko ris ti ti pe ča ti 
s he ral dič kim oz na ka ma: U cr ve nom sreb r ni rog: go re, dvi je zlat ne zvi jez de; do lje zaob lje-
na ku la s dva pro zo ra i ot vo re nim vra ti ma.

Kap tol je iz ra dio dvi je no ve zas ta ve po vo dom oče ki va nog do las ka car skog pa ra Ma-
ri je Te re zi je i Fra nje I. u Zag reb 1753. go di ne. Ove zas ta ve pred stav lja le su kap tol ski kler, 
pri je ne go op ći nu. Ob je su 
kvad rat ne pla ve zas ta ve s cr ve-
nim i bi je lim pla mič ci ma uz tri 
ru ba, u sre di ni jed ne je pri kaz 
Bo go ro di ce Im ma cu la te, a na 
dru goj Sv. La dis lav, os ni va ča 
bis ku pi je.

Kao i dru gi feu dal ni sub-
jek ti ko ji su ima li od re đe ne pri-
vi le gi je, i Gra dec i Kap tol bi li su 
duž ni dr ža ti pos troj be za svo ju 
ob ra nu. Ove su pos troj be, na-
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rav no, ima le zas ta ve. Naj sta ri ja sa ču va na zas ta va je zas ta va Gra deč ke gar de iz 1790. go di-
ne, s po lu-he ral dič kim pri kaz Gra de ca s jed ne i Sv. Mar ka s dru ge stra ne. No va zas ta va 
iz ra đe na je 1813. go di ne s ele men ti ma vr lo slič ni oni ma na zas ta vi iz 1790. go di ne.

Zas ta va Zag re bač kog kap tol skog voj nič kog zbo ra iz 1839. go di ne žu ta je pra vo kut-
na zas ta va ob rub lje na s tri stra ne cr ve no-bi je lim tro ku ti ma. Na pred njoj stra ni je grb 
Hab sbur ške Mo nar hi je, a na re ver su Sv. Stje pan, zaš tit nik zag re bač ke ka ted ra le i grb Kap-
to la – ovaj pu ta na pla voj pod lo zi šti ta.

Za dvi je sus jed ne op ći ne, ko li ko je poz na to, ni jed na od njih ni je služ be no do bi la grb 
i nji ho vi gr bo vi se ne na la ze u on daš njim gr bov ni ci ma. Ipak, u Gor njog rad skoj vi jeć ni ci 
po jav lju ju se gr bo vi tih op ći na kao dio ni za gr bo va kon sti tu tiv nih di je lo va Zag re bač ke 
žu pa ni je. Ne ma po da ta ka da su ove op ći ne ika da ima le zas ta ve.

SLOBODNI I KRALJEVSKI GLAVNI GRAD ZAGREB

Na kon uje di nje nja u je din stve ni grad 1850. go di ne, po če lo se raz miš lja ti o no vom zna-
kov lju.

Na te me lju pri jed lo ga Iva na pl. Boj ni či-
ća, vo de ćeg he ral dič kog struč nja ka tog do-
ba i rav na te lja Kra ljev skog ze malj skog ar hi-
va u Zag re bu, zag re bač ko grad sko zas tup stvo 
usta no vi lo je grb gra da Zag re ba 3. ko lo vo za 
1896. go di ne: »Štit mod re bo je u ko jem se 
vi di na ze le nom bri je gu sreb r ni grad s tri ku-
le, pra ćen des no od ras tu ćeg sreb r nog mje-
se ca, li je vo od šes te rok ra ke zlat ne zvi jez de. 
Iz nad šti ta je zlat na kru na.«.

Zas ta vu je tre ba lo pri če ka ti još ne ko li-
ko go di na. Prih va ćen je Boj ni či ćev pri jed-
log 5. svib nja 1902. go di ne: »Zas ta va je is te 
mod re bo je kao i štit grad skog gr ba, te s ob-
je stra ne ima grad ski grb bez šti ta i kru ne, 
pra ćen des no od ras tu ćeg sreb r nog mje se ca, 
a li je vo od šes te rok ra ke zlat ne zvi jez de.« Li-
kov ni pred lo žak za zas ta vu iz ra dio je sli kar 
Bran ko Še noa u su rad nji s Boj ni či ćem. Zas-
ta va ipak ni je od mah iz ra đe na, već je tek za 
sve ča no st kru nje nja ca ra i kra lja Kar la I. u 
Bu dim peš ti 1916. go di ne iz ra đe na bo ga ta 
zas ta va pre ma tom opi su.
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ZAGREBA U XX. STOLJEĆU

Ta ko us ta nov lje ni sim bo li kra jem XIX. sto lje ća os ta li su u upot re bi bez iz mje ne i na kon ko-
lap sa Aus trou gar ske i kad je us pos tav lje na Kra lje vi na ko ja je kas ni je bi la poz na ta kao Ju gos-
la vi ja. Zag re bač ki sim bo li ni su iz mi je nje ni ni u pe rio du Ne za vis ne Dr žav ne Hr vat ske us ta-
nov lje ne ti je kom 2. svjet skog ra ta. Os lo bo đe njem Zag re ba i uvo đe njem no vog po li tič kog 
sus ta va, net ko je na sta ru grad sku zas ta vu iz 1916. go di ne pri šio cr ve nu pe te rok ra ku zvi jez-
du. Iz gle da da se ovak va zas ta va ko ris ti la ne ko vri je me, no da je ub r zo poh ra nje na u Mu zej 
gra da Zag re ba. Zvi jez da je sa zas ta ve uk lo nje na ti je kom res tau ra ci je 1994. go di ne, ia ko su 
bo do vi u ob li ku pe te rok ra ke zvi jez de gdje je sta ja la i da nas jas no vid lji vi.

Pr vi spo men grad skih sim bo la u služ be nim do ku men ti ma na kon 2. svjet skog ra ta 
na la zi se 1947. go di ne, ka da je Izvr šni od bor Grad skog na rod nog od bo ra u Zag re bu us-
vo jio svoj grb, te me ljen na Boj ni či će vom di zaj nu na ko jem je zi da na kru na za mi je nje na 
cr ve nom pe te rok ra kom zvi jez dom. Zas ta va ni je spo me nu ta, a mo gu će je da je u ve zi s 
ovom prom je nom na onu sta ru zas ta vu do da na zvi jez da.

Grad ski sta tut us vo jen je 1955. go di ne, ali ne spo mi nje ni grb ni zas ta vu, a tek slje-
de ći grad ski sta tut iz 1964. go di ne uvo di no vi opis gr ba i sa da i zas ta ve, sa da bez ikak vih 
ele me na ta iz nad šti ta. Slič no se po nav lja u Sta tu tu iz 1968., te iz 1971. go di ne. Suk lad no 
di zaj ner skim ten den ci ja ma u ci je lom svi je tu i grb i zas ta va sve češ će se iz ra đi va ne s sa mo 
bi je lim pri ka zom li ko va u gr bu.

Sta tut iz 1975. go di ne do no si tek stual no neš to dru ga či ji, ali sad r žaj no is ti opis gr ba. 
No, zas ta va se sa da mi je nja do da va njem cr ve ne pe te rok ra ke zvi jez de u ugao. Is te od red-
be, uz mi nor ne iz mje ne u tek stu, po nav lja ju se i u pos ljed njem so ci ja lis tič kom sta tu tu iz 
1988. go di ne.

Zas ta va na ko ju je do da na zvi jez da ko ris ti la se sa mo u vr lo služ be nim pri li ka ma, 
prim je ri ce u grad skoj skup šti ni, a ra ni je ina či ce zas ta va bez zvi jez de su se i da lje ko ris ti-
le op će ni to, pa čak i kad bi bi le iz ra đi va ne no ve zas ta ve (da li zbog iner ci je i nez na nja 
proiz vo đa ča i/ili na ru či te lja ili nam jer nog ig no ri ra nja ovog pro pi sa?) Zas ta ve sa zvi jez-
dom su re la tiv no ri jet ko is ti ca ne na uli ca ma.

Od 1964. go di ne Zag reb se sas to ji od 14 op ći na kao os nov nih je di ni ca lo kal ne sa-
moup ra ve. Kra jem 70-ih i ti je kom 80-ih go di na ne ke od ovih op ći na us va ja ju no ve gr bo-
ve (ali ne i zas ta ve) u skla du s ta daš njim uku si ma i sim bo li kom. Ras pa dom sus ta va i uki-
da njem op ći na, ovi gr bo vi pa da ju u za bo rav.

ZAGREB U REPUBLICI HRVATSKOJ

U pr vom priv re me nom sta tu tu no vous tro je nog je din stve nog gra da iz 1993. go di ne od-
mah su iz mi je nje ne i od red be o gr bu i zas ta vi iz 1988. go di ne. Na ža lo st, ovaj sta tut oči to 
je iz ra đen na br zi nu i sad r ži vi še ne kon zis ten tnos ti. Ni je poz na to da li je grb pro pi san 
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tim sta tu tom (a ko ji či ni se opi su je 
grič ki pe čat iz XIV. sto lje ća) ika da 
iz ra đen i ko riš ten, a si gur no je da 
su se obil no nas ta vi le ko ris ti ti ra ni-
je ina či ce gr bo va i zas ta va (na rav-
no, bez cr ve ne zvi jez de).

Ove nep ra vil nos ti ko nač no su 
ri je še ne us va ja njem Sta tu ta 1999. 
go di ne ko ji sad r ži he ral dič ki is pra-
van bla zon gr ba: »U pla vom po lju 
na ze le nom bri je gu na la zi se sreb r-
ni/bijeli grad sa tri ma ku la ma i ot-
vo re nim zlat nim/žutim vra ti ma; go re des no zlat na/žuta šes te rok ra ka zvi jez da, go re li je vo 
sreb r ni/bijeli po lum je sec.« Zas ta va je sad opi sa na »om je ra 1:2 pla ve bo je sa žu to ob rub-
lje nim gr bom gra da u sre di ni.«

Da naš nji di za jn gr ba, te me ljem po vi jes nog pred loš ka, te zas ta ve iz ra dio je Mla den 
Stojić iz tvr tke He ral dic art d.o.o. iz Ri je ke, ko ji je pri re dio i ve ći nu suv re me nih gr bo va i 
zas ta va je di ni ca lo kal ne up ra ve i sa moup ra ve na kon 1990. go di ne. Sre diš nji dr žav ni ured 
za up ra vu, od nos no nje go vo pov je ren stvo za odob ra va nje upo ra be gr bo va i zas ta va je di-
ni ca ma lo kal ne up ra ve i sa moup ra ve odob rio je ovaj di za jn 4. svib nja 2000. go di ne.

Us pr kos svim prom je na ma s vre me nom, sim bo li Zag re ba pri ka zu ju čvr stu kon zis-
ten ci ju sve od nji ho ve po ja ve u sred njem vi je ku. Us po red ba naj sta ri jeg sa ču va nog grad-
skog gr ba iz 1499. go di ne sa suv re me nim rje še nji ma je upad lji va. Suv re me na zas ta va us-
vo je na pri je pre ko sto go di na, po ka zu je jed na ku bez vre me no st i pre poz nat lji vo st, 
odo li je va ju ći smje na ma vla da ra, po li tič kih sus ta va i uku sa vre me na, po ve zu ju ći suv re me-
ni grad s nje go vom proš los ti.   


